*5’ 10 Minuten Coding LEKTION 2: ANWENDUNG

TI-NSPIRE CX™ mIT DEM TI-INNOVATOR™ HuB LEHRERINFORMATION
Unit 2: For Loops Application: Computer Music
Du wirst den Zufallsgenerator des TI-Nspire™ CX Lernziele
verwenden und ein Stiick ,Computermusik e Mit einer For-Schleife die Zahl der Noten steuern
komponieren”. e Mit dem Zufallsgenerator zufallige Musiknoten

erzeugen und spielen

Du hast die Aufgabe, ein Programm zu schreiben, das zuerst um die Anzahl zu spielenden Musiknote fragt und dann
mit einer For-Schleife diese Zahl von ,Zufallsnoten* abspielt. Wenn die Note gespielt wird, soll die entsprechende
Frequenz mittels einer Disp-Anweisung am Rechner angezeigt werden.

. . . Py 1: Aktionen N ol
In dieser Anwendung werden wir die randInt()-Funktion des %.:2; Zahl '_‘“‘-‘l
TI-Nspire™ CX verwenden, um eine zuféllige Note auf der ?{Jiif:ﬁ;as : D
S 1}
Tonleiter zu erzeugen. 9 5: Wahrecheinlichkeit  |1: Fakultat ()
. N W 6: Statistil 2: Permutationen
1. Hole im Calculator randInt() Gber :1:Zahl |3 Kombinationen

N 2: Ganzzahl 4: Zufallszahl >

menu > Wahrscheinlichkeit > Zufallszahl > Ganzzahl. s: Vertel
: Verteilungen M

e Diese Funktion benétigt zwei (drei) Argumente.

6: Ausgangsbasis

2. Gib einen unteren und einen oberen Wert, durch ein
Komma, ein und driicke [enter].

3. Gehe nur mit Pfeil-hoch zum vorigen Befehl, driicke
und fuhre ihn nochmals aus. Editiere die beiden
Argumente und beobachte den erzeugten Funktionswert.

Du wirst diese randInt( )-Funktion mit der Formel fir die Musiknoten

Moten Frequenzen (Oktaven 1 bis 5)
kombinieren, um ein Programm zu erhalten, das eine Zufallsmelodie A 55 00l 110 00l 22000 440 00l 23000
erzeugt, die auf der 2"*2 Beziehung zwischen den Noten beruht. 2o | 53271 116.54] 23308l 465,16l 93233
Der wichtige neue Teil des Programmcodes ist: H 6174 12347 24604 493,83 087,77
n := randInt(0,59) C || 8541] 13081| 261,63| 523,25] 1046,50
N CisiDes| 69,30 138,59 27718| 554,37(1108,73
f = 55.212 D 73.42| 146,83| 293,66| 587,33 1174,66
DisiEs || 77,78|| 156,56 311,13| 622,25| 124451
Wie du aus der Tabelle entnehmen kannst, ist die Frequenz der Note A E 82,41 164,81| 329,63| 65926131851
in der ersten Oktave 55 Hz. Der Bereich 0 bis 59 fur n kann die 60 F 8731 174,61 349,23 598,46/ 1396,91
Noten der Tabelle erzeugen. Beachte den Gebrauch von n in 2"(n/12), FisiGes| 92,50| 185,00/ 369,99( 739,99 1479,93
um die n* Note von Al weg zu definieren. Fir n = 0 ergibt sich die c az00l 19600l 29200l 723 99l 1567 a2
o0 _
Frequenz 55 Hz, daja 2° = 1. GistAs 103,83 207.65] 41530 a3061] 166122
Hinweis: Eine Minimalausfiihrung ist rechts gezeigt. g2 s :
X X i < all"ecompmus” erfolg. gespeichert |
Beachte die For-Schleife, den TIME-Parameter und die s | [Cocarrmay =
q . . . R "Wie viele I Mk
Wait-Anweisung. Die randInt-Funktion kannst du 3 F:f?eﬂ:f e viele Toten
entweder im Programmeditor schreiben oder du holst sie : ’”"“"‘”“ff“”)
aus dem Catalog (=). Sie ist nicht im Meni des Editors N T ’
angefihrt. g || Send "SET SOUND eval(h) TIME 0.5
Disp 7/
| Wait 0.5 u
N FndFar [
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